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Abstract: The paper provides a rigorous documentation of the conservation–

restoration process applied to two traditional towels dated 1830 and 1839, originating from 
the village of Bratca in Bihor County and preserved today in the textile collection of the 
Ethnography Department of the Criș Country Museum. The objects werre woven in two 
heddles from hemp and cotton and decorated using the “picked design with shuttle and finger 
techniques,” a method typical of the Crișul Repede ethnographic area. 

Through preliminary analyses, such as visual, microscopic, and physico-chemical 
ones, there were identified physical and mechanical deterioration (fragility, ruptures, material 
losses, unraveling) as well as chemical degradation (fading of cotton threads, light-induced 
damage, minor burn marks). Burning tests and dye-fastness tests confirmed the nature of the 
fibers and guided the selection of compatible and minimally invasive treatments. The 
restoration procedures included mechanical dry cleaning, testing for dye migration, controlled 
wet cleaning using a solution prepared from Radix Sapunaria, controlled drying under 
monitored environmental conditions, and structural consolidation through the reintegration of 
missing warp and weft threads using compatible materials and reversible techniques. Each 
intervention stage was documented photographically. The restoration resulted in the structural 
stabilization of both textiles, the recovery and strengthening of their decorative elements, and 
the halt of ongoing deterioration processes.  
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Introducere 
Scopul prezentului studiu este de a documenta riguros procesul de 

conservare-restaurare aplicat celor două ștergare datate 1830 și 1839, 
provenind din satul Bratca (județul Bihor) și aflate astăzi în colecția de textile 
a Secției de Etnografie a Muzeului Țării Crișurilor. Analiza urmărește atât 
caracteristicile tehnice și artistice ale pieselor, cât și starea lor de conservare 
înainte de intervenție, procedurile de restaurare aplicate și criteriile care au 
determinat metodele ce au fost utilizate. 

 
⁕ Cercetător independent, e-mail: betty_ardelean@yahoo.com 
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Metodologia cercetării a inclus: 
− investigații vizuale, atât cu ochiul liber, la lupă și la microscop, 

pentru identificarea tehnicii de țesere, a fibrelor, a tipurilor de 
deteriorări și a particularităților structurale; 

− analize fizico-chimice, în special testele de ardere, pentru 
determinarea naturii fibrelor (cânepă și bumbac) și testele de 
stabilitate cromatică a coloranților; 

− documentarea fotografică detaliată înainte, în timpul și după 
restaurarea obiectelor; 

− proceduri de curățare mecanică și umedă, efectuate după testarea 
prealabilă a migrației coloranților; 

− consolidări structurale prin completarea urzelii și bătelii, respectând 
grosimea, direcția și ritmul de țesere originale; 

− stabilirea condițiilor optime de păstrare ulterioară, în acord cu 
normele de conservare preventivă. 

Restaurarea bunurilor culturale textile presupune intervenții atent 
controlate, realizate cu mijloace adecvate și conforme cu legislația în vigoare 
(HG 1546/2003). În cazul ștergarelor tradiționale, semnificația culturală este 
amplificată de caracterul lor identitar, de rolul decorativ și ritual, precum și de 
specificul tehnic al realizării lor în gospodăria rurală. Cele două piese 
analizate, aflate în colecția de textile a Secției de Etnografie a Muzeului Țării 
Crișurilor, datate 1830 și 1839, ilustrează tradiții textile ale zonei etnografice 
Crișul Repede, fiind lucrate în două ițe, din cânepă și bumbac, cu ornamente 
realizate prin tehnica „ales cu suveica și în degete cu ghemuțul”, asemănătoare 
procedeelor folosite la chilimuri. 

 
Descrierea pieselor 
Ștergarele au fost achiziționate în 1979 din satul Bratca, județul Bihor. 

Fac parte din categoria textilelor de interior și sunt înregistrate în Registrul de 
inventar la numerele 11474 și 11475. Piesele au fost realizate în gospodăria 
rurală, la războiul de țesut, având urzeala din cânepă, iar băteala din cânepă și 
bumbac. Țesătura este lucrată în două ițe, tehnică specifică pânzelor 
tradiționale, iar decorul este obținut prin alesătura cu suveica și prin intervenții 
manuale „în degete”, utilizând așa-numitul „ghemuț”. Aceste procedee 
generează mici „rupturi” cromatice, determinate de întoarcerea firului colorat 
spre stânga sau spre dreapta, similară tehnicii întâlnite la chilimuri și la vechile 
covoare orientale, fiecare motiv fiind însă ales independent. Firele folosite 
sunt toarse manual, cu torsiune în S (sensul de răsucire spre stânga). Spre 
deosebire de firele industriale, cele toarse manual prezintă variații de grosime, 
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mici noduri și diferențe de tensiune. Procesul de tors al cânepii era în mod 
deosebit laborios, datorită asprimii și rigidității naturale a fibrei. 

Ștergarul cu nr. inv. 11474 este o țesătură dreptunghiulară, cu 
dimensiunile de 100 cm lungime și 34 cm lățime. Ornamentația este dispusă 
la cele două capete și este realizată prin tehnica menționată abterior, procedeu 
care conferă decorului o structură compactă și o ritmicitate specifică 
țesăturilor tradiționale. Cromatica este dominată de nuanțe de roșu și albastru, 
iar firul folosit pentru executarea ornamentelor este exclusiv din bumbac, ceea 
ce subliniază contrastul dintre fondul din cânepă și motivele decorative, 
precum și intenția meșterului popular de a accentua registrele ornamentale. 

„Ornamentat la capete prin vrâste dispuse pe lăţimea ştergarului. 
Ornamentare diferă la cele două capete la capătul în care se află datarea 1830. 
Ornamentarea s-a realizat prin alesătura în degete de tip chilim având acelaşi 
aspect şi pe reversul ştergarului. Alesătura în degete de tip chilim presupune 
o îmbinare în ochiuri a ornamentului în raport cu fondul vrâstei de culoare 
roşie Motive ornamentale - roata ca romb în forma geometrizată, încadrată în 
vrâste late. În interiorul rombului există un alt motiv pe care îl considerăm ca 
fiind crucea înscrisă, redată cromatic diferit. Primul rând cu ornamentaţie 
dinspre partea cu tivitura redă motivul în întregime. În cel de-al doilea rând nu 
se mai respectă terminaţia motivului în partea superioară, fapt care duce la o 
dimensiune mai mică a acelui ansamblu ornamental - vrâsta şi motivul roata. 
În vrâstele albe este încadrat motivul numit popular dârlu. Aceste intervale 
ornamentale sunt separate de vrâste înguste formate prin ţesutul a două sau 
trei fire de culori diferite prin alesătură cu suveica şi în degete, în motivul 
numit spetereaza. Lângă tivitură este cusut cu mâna și acul de cusut anul 
confecţionării - 1830 - cu fir de bumbac culoarea roşie.”1 

Ștergarul cu nr. inv. 11475 este o țesătură tot dreptunghiulară, având 
dimensiunile de 104 cm în lungime și 34,5 cm în lățime. Piesa este țesută în 
două ițe, tehnică de bază a pânzeturilor, și prezintă pe față inscripția „1839”, 
interpretată ca și anul execuției. Ornamentația, dispusă la ambele capete, este 
realizată prin aceeași tehnică ca și în cazul piesei precedente, metodă care 
determină ca motivele să fie vizibile în mod identic pe ambele fețe ale 
țesăturii. Firul utilizat pentru realizarea decorului este tot din bumbac, ceea ce 
asigură o cromatică mai intensă și o evidențiere clară a registrelor ornamentale 
în raport cu fondul din cânepă. 

 
1 Sabina Horvath, „Două ștergare din colecția Secției de Etnografie a Muzeului Țării 
Crișurilor, datate din prima jumatate a secolului al XIX-lea”, în Biharea, XLVI, Editura 
Muzeului Ţării Crişurilor, Oradea, 2020, p.195-202; Fişa analitică de evidenţă/DOCPAT, 
întocmită de dr. Sabina Horvath. 
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„Ornamentarea este dispusă la cele două capete pe lăţimea ştergarului şi 
realizată pe alocuri în tehnică chilim având acelaşi aspect pe reversul 
obiectului. Delimitarea motivelor ornamentale de fondul ştergarului se realiza 
prin ochiuri specifice acestui tip de ţesătură. La fiecare capăt motivele 
ornamentale sunt înscrise într-o friză, ce consta într-o vrâstă lată de culoare 
roşie. în interiorul vrâstei e încadrat motivul prescurii dispus pe lăţime, în mod 
repetitiv (5 motive succesive) de cromatică diferită - alb, albastru. Prescura e 
redată prin alesătură cu suveica şi în degete dar cu intercalări de băteală între 
rândurile alesăturii. Motivele sunt delimitate de două vrâste înguste ţesute din 
două fire de culoare albă şi albastru. Vrâsta lată se continua în afara acestui 
chenar cu motivul costiştei, de asemenea realizat în două culori - roşu şi 
albastru. Acest ultim motiv e dispus alternativ, atât cu baza cât şi cu vârful, în 
raport cu vrâsta lată. Motivul costiştei e realizat prin alesătura în degete cu 
ghemuţul; pe alocuri nu se respectă ţesutul pe acelaşi număr de fire, ceea ce 
face ca unele motive de acelaşi tip să aibă dimensiuni diferite. Friza 
compoziţională e mărginită în două părţi de vrâste triple (trei vrâste înguste 
alăturate, unite între ele) ţesute în motivul speterezei. În partea superioară spre 
interiorul ştergarului compoziţia ornamentală e încheiată de o vrâstă îngustă 
cu motivul speterezei. Aceste vrâste au fost realizate prin alesătură cu suveica 
şi în degete Ştergarul este tivit la capete, cu tivitură dublă - una realizată pe 
reversul obiectului având rolul de a împiedica destrămarea ţesăturii, realizată 
cu fire de bumbac alb, în X- numită popular în cruce. O altă tivitură 
ornamentală are aspectul literei V şi este realizată pe faţa ştergarului, din fire 
de bumbac de culoare roşie. Tiviturile sunt făcute cu mâna şi acul de cusut. La 
unul dintre capete între tivitură şi prima vrâstă este cusut cu mâna anul 
realizării obiectului - 1839 - din fire de bumbac de culoare roşie”.2 

 
Materialele din care au fost confecționate ștergarele 
În vederea stabilirii tratamentelor adecvate în procesul de restaurare, 

este esențială cunoașterea proprietăților materialelor textile și a tipurilor de 
fibre din care sunt alcătuite piesele, în acest caz cânepa și bumbacul. 
Înțelegerea structurii fizice, mecanice și chimice a acestor fibre permite 
alegerea unor metode compatibile, non-invazive și stabile pe termen lung. 

Cânepa aparține familiei Moraceae și reprezintă denumirea comună 
pentru planta Cannabis sativa, originară din Asia. Planta poate atinge înălțimi 
cuprinse între 90 cm și 5 m, în funcție de condițiile climatice și de tipul de sol. 
Fibrele utilizate în industria textilă sunt localizate în coaja tulpinii, dispuse sub 
formă de fascicule cu o curbură ușor concavă. Cânepa este o fibră pluricelulară, 

 
2 Ibidem. 
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având celule puternic consolidate, cu transparență redusă și contur neregulat. 
Obținerea fibrelor presupune o succesiune de operațiuni tehnice, cum ar fi: 
uscarea, zdrobirea și măcinarea tulpinilor parțial descompuse, prin care 
componentele lemnoase sunt separate de fibrele utile pentru filare. 

La examinarea microscopică3, fibrele de cânepă apar ca structuri 
cilindrice neregulate, având vârfurile rotunjite sau ramificate. Prezența 
vârfului ramificat în fibrele cotonizate4 constituie un avantaj funcțional, 
întrucât îmbunătățește capacitatea de filare. În unele cazuri, fibrele prezintă 
striații, adâncituri sau deformări longitudinale, rezultate din impactul mecanic 
provocat de procesul de melițare. 

 

 

Celule au capetele rotunjite, uneori bifurcate; 
pereţii sunt mult mai subţiri şi lumenul mult mai 

dezvoltat longitudinal 

Formă poligonală, dar mai aplatizată; 
canalul este vizibil sub forma unei linii - 
uneori bifurcată în secţiune transversală 

 
Fibra prezintă o rezistență specifică ridicată (41–52 cN/tex), alungirea 

la rupere fiind redusă (3–5%). Rezistența este mai mare în porțiunile de tulpină 
apropiate de rădăcină. Lungimea celulelor variază între 3 și 55 mm (în medie 
22 mm), iar grosimea între 5 și 50 μm5. Culoarea naturală este cenușiu-
verzuie, iar masa specifică se situează între 1,43 și 1,48 g/cm³. Fibra este 
sensibilă la temperaturi înalte și nu rezistă bine la tratamente repetate de 
spălare și călcare. Compoziția este dominată de celuloză (77%), urmată de 
substanțe pectice, minerale și ceruri. Fibrele rezistă la acizi minerali diluați, 
dar sunt degradate puternic de acid sulfuric în concentrații mari, iar bazele 
peste 18–19% produc modificări structurale6.  

 
3 https://www.scrigroup.com/tehnologie/merceologie/fibre-si-fire-textile55776.php (ultima 
accesare la 22 august 2025, ora 10.00 AM). 
4 https://dexonline.ro/definitie/cotonizat (ultima accesare la 22 august 2025, ora 10.15 AM). 
5 Finețea este o măsură a grosimii unei fibre și este exprimată de obicei în nanometri (nm) sau 
micrometri (𝜇𝑚). 
6 http://www.dex-tex.info/fibrele-naturale/fibra-de-canepa (ultima accesare la 22 august 2025, ora 
11.15 AM), Activitatea nr. 13 - Fişa de documentare nr.7 Aspectul fibrelor la microscop. 
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 Bumbacul este o fibră vegetală celulozică, provenită din capsulele 
plantei de bumbac. Conține în proporție foarte ridicată celuloză (aprox. 96%), 
alături de substanțe pectice, proteice, ceruri și cantități reduse de minerale. 
Structura bogată în celuloză conferă fibrei suplețe, rezistență, elasticitate 
moderată și o bună capacitate de finisare.  

Bumbacul se prezintă sub formă de fibre plate, ușor răsucite, cu suprafață 
mată. Are o bună absorbție a umidității și suportă temperaturi ridicate mai bine 
decât cânepa. La ardere, fibra se consumă rapid cu flacără luminoasă, emanând 
miros specific de hârtie arsă și lăsând o cenușă redusă. Este o fibră rezistentă la 
tracțiune, mai ales în stare umedă. Elasticitatea sa este redusă, însă fibrele își 
păstrează stabilitatea dimensională în condiții obișnuite de utilizare. 

Fibrele sunt sensibile la acizi puternici, care produc degradări ale 
celulozei, dar rezistă relativ bine la alcalii diluați. Stabilitatea cromatică poate 
fi afectată de expunerea prelungită la lumină și de agenți oxidanți.7 

 
Descrierea stării de conservare înainte de restaurare 
Analiza preliminară a evidențiat o serie de degradări structurale și 

cromatice, specifice textilelor din fibre vegetale cu vechime de aproape două 
secole. 

A. Ștergarul cu nr. inv. 11474 
I. Deteriorări fizico-mecanice: 
− fragilitate avansată a urzelii și bătelii din cânepă; 
− lipsuri de material și găuri în structura țesăturii; 
− zone cu țesătură rărită, destrămări ale firelor de cânepă, schemoșări; 
− rupturi ale firelor de la ciucuri; 
− uşoare urme de depuneri de praf și urme discrete de ardere la margini.  

II. Deteriorări fizico-chimice:  
− decolorarea firelor de bumbac din ornamentaţie ca urmare a 

acţiunii luminii şi a altor factori externi (ardere). 
B. Ștergarul cu nr. inv. 11475  

I. Deteriorări fizico-mecanice: 
− rupturi și lipsuri ale firelor din urzeală și bătătură; 
− schemoșări, zone rărite și fragilizare generală a structurii; 
− destrămări ale firelor de cânepă 
− depuneri de praf și pierderi de material textil; 

 
7 https://fashionhouse.ro/blog/bumbacul-ce-este-cum-se-obtine-si-ce-proprietati-deosebite-
prezinta (ultima accesare la 23 august 2025, ora 10.00 AM). 
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II, Deteriorări fizico-chimice:  
− decolorarea firelor de bumbac din ornamentaţie ca urmare a 

acţiunii luminii şi a altor factori externi. 
Evaluarea vizuală și microscopică a confirmat o fragilizare generalizată, 

asociată cu degradări fizico-mecanice (rupturi, lipsuri, uzură) și fizico-chimice 
(decolorări, urme de ardere), ceea ce a impus intervenții complexe de 
consolidare. 

 
Buletinul de analiză 
Analizele preliminare au urmărit identificarea naturii fibrelor, a tehnicii 

de execuție și a tipurilor de degradări, folosind metode vizuale, microscopice 
și fizico-chimice. S-au efectuat: 

− Analize vizuale și microscopice ce au permis delimitarea zonelor 
degradate, identificarea tehnicii de țesere și evaluarea structurii 
fibrelor. 

− Proba de ardere, care a confirmat natura celulozică a firelor de 
cânepă și bumbac. Firul de cânepă a  ars repede, cu flacără 
strălucitoare rezultând o cenuşă deschisă la culoare și miros de 
hârtie arsă specific fibrelor celulozice.  

− Teste de culoare, aplicate pentru verificarea migrației coloranților, 
cu rezultat negativ, permițând efectuarea curățirii umede în 
condiții de siguranță. 

Aceste investigații au furnizat datele necesare stabilirii tratamentelor și 
intercențiilor de restaurare. 

 
Diagnostic  
În urma analizelor, au fost identificate următoarele probleme structurale 

și chimice comune ambelor piese: 
− depuneri de praf și particule aderente; 
− fragilizarea generală a fibrei, caracteristică materialelor celulozice 

vechi; 
− lipsa firelor din urzeală și bătătură, cu zone de țesătură rărită sau 

perforată; 
− rupturi ale ciucurilor; 
− decolorarea firelor de bumbac din ornamentație; 
− prezența unor urme de ardere și a deteriorărilor cauzate de lumină. 

Ansamblul acestor degradări a impus procedurile de restaurare, orientate 
spre curățirea și  stabilizarea structurală, reintegrarea materialului lipsă și 
asigurarea stării de conservare al pieselor pe termen lung. 
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Procedurile de conservare și restaurare 
Procesul de restaurare a urmat etapele standardizate pentru textile vechi 

din fibre celulozice, cu intervenții menite să stabilizeze structura pieselor și să 
prevină deteriorări ulterioare. 

1. Pregătirea materialelor și a spațiului de lucru: Au fost selectate 
instrumente și materiale compatibile cu fibrele originale, 
asigurându-se un mediu controlat pentru intervenție. 

2. Curăţirea mecanică uscată: S-a efectuat o desprăfuire cu mini 
aspiratorul prin intermediul unui ecran (plasă de nylon) aşezat 
deasupra textilei. 

3. Teste de culoare. Suprafaţa de testat a piesei a fost aşezată peste un 
pat absorbant format din pânză de bumbac şi hârtie de filtru. Cu pipeta 
s-au pus picături din soluția de spălare şi s-a lăsat lichidul să pătrundă 
în ţesătură. După un timp s-a verificat dacă s-au putut observa migrări 
ale culorilor, constatându-se absența migrației cromatice. 

4. Curățirea umedă s-a realizat prin spălare manuală. S-a pregătit 
soluţia de spălare din Radix Sapunaria8 (Rădăcina plantei-
Săpunerița ce se găsește în comerț); la 5 l de apă s-au pus 50 grame 
rădăcină de plantă după care s-a pus la fiert timp de o oră, iar apoi 
s-a lăsat conţinutul la răcit și la decantat până a doua zi după care 
a fost a fost strecurată. Soluția a fost adăugată apei de spălare, 
proporția fiind de 1,5 l la 10  l de apă. Temperatura de spălare a 
fost menținută la 30°C. Piesele au fost lăsate la imersare timp de 
20 minute, după care s-a trecut la spălarea propriu-zisă, realizată 
doar prin apăsări uşoare cu degetele. Timpul de spălare nu trebuie 
să fie prea lung, în cazul celor două piese a durat cam 10-15 minute 
fiecare. Cele șase cicluri de limpezire au permis eliminarea 
impurităților, fără afectarea fibrelor sau a ornamentelor. 

5. Uscarea controlată: După drenarea apei, piesele au fost așezate pe 
o suprafață plană. S-a urmărit ca urzeala şi bătătura să fie bine 

 
8 Al. Borza, Dicționar etnobotanic, Editura Academiei R. S. România,1969: Saponaria 
officinalis L. este o plantă erbacee, de 30-50 cm înălțime, perenă, cu tulpini drepte, puțin 
ramificate, cu frunze întregi, opuse, eliptice, concrescute la bază. Florile cu cinci petale albe 
sau roz sunt dispuse în inflorescențe terminale. Organul subteran este constituit dintr-un 
rizom, scurt, gros de 2 cm, de la care pornesc rădăcinile prevăzute cu numeroși stoloni. 
Rizomul și rădăcinile sunt acoperite de un suber roșiatic. Produsul vegetal (Saponariae rubrae 
radix) se recoltează toamna; după uscare și condiționare se prezintă sub forma fragmentelor 
cilindrice de rădăcini sau rizomi, lungi de 3-10 cm, cu striații longitudinal și zbârcituri. 
Culoarea produsului este brun-roșietică la exterior, gălbuie la interior, gustul este dulce, mai 
întâi amar, apoi iritant, mirosul este slab. 
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aliniate. Deasupra lor s-a așezat hârtie de filtru pentru absorbția 
umidității reziduale, presându-se uşor cu degetele, de la centru spre 
exterior şi ulterior îndepărtată, lăsând piesele să se uște natural, la 
temperatura camerei. 

6. Consolidarea structurală: Operaţiunea de consolidare a constat în 
completarea firelor de urzeală şi a firelor de băteală lipsă prin 
metoda ţeserii printre fire, reparând astfel locurile deteriorate. 
Pentru aceasta s-a folosit ghergheful tip ramă. Reconstituirea 
zonelor rărite s-a făcut prin rearanjarea spațiilor dintre fire, dar și 
astfel încât firele de băteală să fie perpendicular pe firele de 
urzeală. Spaţiile lipsă s-au acoperit prin ţesere cu acul şi cu fire noi 
de cânepă de grosimea celui original ţinând cont de lărgimea 
ţesăturii. Ciucurii au fost și ei completați cu fire de bumbac de 
culoarea potrivită cu originalul. 

Fiecare etapă a fost documentată sistematic, realizându-se fotografii. 
Se recomandă ca și măsuri de conservare pentru păstrarea pe termen 

lung următoarele: 
− depozitare prin rulare; 
− pentru ferirea de radiaţii luminoase prea puternice, se propune: 

pentru depozit - întuneric, pentru sălile de expunere - lumină 
incandescentă cu filtru de radiaţii;  

− menținerea unui microclimat stabil (temperatura 18°C și 45–60% 
umiditate); 

− prevenirea atacului biologic, pe bază de extracte vegetale. 
 

Concluzii 
Intervențiile de restaurare realizate asupra ștergarelor datate 1830 și 

1839 au permis stabilizarea structurală a pieselor, recuperarea ornamentelor și 
stoparea proceselor de degradare specifice fibrelor celulozice vechi. 
Procedurile aplicate, de la curățirea mecanică și umedă până la reconstituirea 
firelor lipsă, au respectat principiile compatibilității, minimalității și 
reversibilității. 

Rezultatul final demonstrează importanța unei abordări integrate în 
restaurarea textilelor, în care cunoașterea proprietăților materialelor, 
documentarea riguroasă și consolidarea atentă contribuie la prelungirea duratei 
de viață a obiectelor și la valorizarea patrimoniului etnografic. Măsurile de 
conservare preventivă recomandate asigură condițiile pentru protejarea pieselor 
pe termen lung, atât în depozit, cât și în spațiile de expunere. 
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Ștergar  (inv.1147) -  înainte de restaurare 

 

 
Ștergar  (inv.11474) -  după restaurare 

 

 
Detaliu în timpul spălării 
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Detaliu în timpul uscării 

 

Aspecte de degradări și din timpul restaurării 
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Ștergar (inv. 11474) – detaliu – înainte de restaurare 

 

 
Ștergar (inv. 11474) – detaliu – după restaurare 

(capătul firelor nou introduse se pot vedea în spatele piesei) 
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Ștergar (inv. 11474) – detaliu – după restaurare 
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Ștergar (inv. 11474) – detaliu – după restaurare 
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Ștergar (inv. 11474) – detaliu cu datarea piesei (1830) 
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Ștergar (inv, 11475) - înainte de restaurare 

 

 
Ștergar (inv. 11475) - după restaurare fața 

 

 
Ștergar (inv. 11475) - după restaurare verso 
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Ștergar (inv. 11475) – în baia de spălare 

 

 
Ștergar (inv. 11475) – după clătiri repetate răsucire fină (cu evitarea tensionării) pentru 

îndepărtarea apei 
 

 
Ștergar (inv. 11475) – detaliu cu uscarea pe sticlă după îndepărtarea apei 
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Ștergar (inv. 11475) – detaliu – înainte de restaurare 
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Ștergar (inv. 11475) – 

  
detaliu – înainte de restaurare 

 

 
- după restaurare (capătul firelor nou introduse se pot vedea în spatele piesei) 
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Ștergar (inv. 11475) – detaliu pe spatele piesei- după restaurare 

 

 




